



# JURNAL,

PENTRU RESPÂNDIREA SCIINTELORŪ NATURALE ÎN ROMÂNIA

Redigeat  
de

**Professor Dr. Iuliu Barașu și D. Ananescu.**

Coprinde: Feconditatea și Sterilitatea. — Păiagenulū Mygale. — Joculū animalelorū. — Comunicațiunī științifice mici.

## *Omulu și pământulu.*

ARTICOLUL II.

*Feconditatea și sterilitate.*

Feconditatea femeii, este privită ca un le a ȃisū omulū dupe ce l'a creatū. Pădarū alū cerulū la tōte popōrele, care n'au gānismulū anticū, a consacratū templurile pentru perdutū simȃiulū naturalū ināscutū in omū și care divinităȃi roditōre; femeile care n'aveau coppii, mergeau acolo, aducāndū sacrificiū, și se întorceau acasā cu speranȃia și bucurie, cā vorū acestea suntū cele dintāiū covinte, care, D-deū fi de acumū inainte, roditōre. Feconditatea u-

neî femeii era atunci gloria ei, dar stirpirea a fostă privită ca o ruşine. În totă istoria sacră găsim manifestate aceste idei. Rachel, femea sterilă, a invidiat pre Lea fiind că era fecondă; dără Anna muma profetului Samuel, a mersă plângându la templul lui Iehova în Silo, făgăduindu-se că va consacra fiul care l va nasce serviciului divin pentru totă viaţa lui, numai să aibă un copil şi să scape de ruşinea sterilităţii.

Aşa s'a urmat în totă epoca civilizaţiunei clasice, în această epocă glorioasă pentru genul uman, plină de atâtea idei mari eroice şi sublime, care au ramas drept mostenirea tuturor generaţiunilor omenesci. Dar când eroismul antic, a început să devie din şi în şi un fenomen mai rar, când omul a adoptat ca o regulă a vieţii; „tot pentru mine, şi nimic pentru alţii.“ când a început a dice şi a scrie „că, a trăi bine, va să dică a avé tôte plăcerile lumii şi cât se pôte de puţine datorii către alţii“; de atunci negreşit că s'au schimbat ideile unora omeni în privinţa progeturii lor, în cât s'au degradat mai jos decât chiar animalele, care au un instinct natural de amor pentru puii lor şi să sacrifică viaţa lor proprie pentru progenitura lor, pe când din contra, omul egoist se sacrifică şi pre dînsu, numai ca să sacrifice şi progenitura lui, atăt să teme de sarcina împlinirii datorii sale cellei mai primitive, cellei mai sacre, adică de a produce ş'a educă copii. Este necredibil, dar din nenorocire, foarte adevărat, că s'a vădută femeii făcînd felurimi de mişloce nepermise, numai ca să stîrpească, făcînd tot deauna victime, nu numai pre copii din pânţee, ci de multe ori făcîndu-se elle înseşi victime alle acestor proceduri nebune si crimele. Astu-fel este pedepsit egoistul, tocmai prin faptele sale egoistice. Eacă răsunarea fatală, numită de către poporele antice cu nume de „Nemesis“ implacabile.

Este interesant a vedea că respectul pentru viaţa copiilor, a crescut şi s'a micşorat în opiniunea poporelelor, tot deauna conform cu respectul ce l'a avut pentru libertatea individului în genere. Aşa vedem că în timpul republicei romane, legile erau foarte rigurose în contra infanticidelor (omoruri de copii) pe când

mai pre urmă, în timpul imperiului, în această epocă a descendenţei libertăţii umane în Roma, fie care părinte avea dreptul absolut asupra vieţii şi morţii copiilor sei, în cât s'a făcut obicei, când năşcea un copil al unui cetăţean roman (civis romanus) moşal punea la picioarele tatălui se; acel'a pe care tatăl l'a ridicat în braţie şi l'a sarutat, a ramas în viaţă, pre când acella pe care tatăl l'a lăsat jos neridicat, era dată afară în uliţă şi espus unei morţi sigure. Dar libertatea şi demnitatea umană, unde suntă mai pucînd dezvoltate da cât în ţerile despotice ale Asiei? Apoi şi tot acolo vedem infanticidele esecutate în gradul cellui mai terribil. Aşa se scie că în China, în această ţeară ciudată de 360 milioane locuitori, unde totă lumea este euală înaintea bastonului de bambus, care are dreptul a se preumbla dupe ordinul imperatului, pe spinarea unui Mandarin-Ministru ca şi asupra spinării omului plebeien (mojic), acolo se espune la morţe pe fie-care an sute de mii de copii, adică ori că i pune în nisce turnuri rotunde, în cât mor acolo de foamă, ori ca i aruncă naintea porcilor ca sei mănince.

Întrădevăr, numai unde se respectă dreptul cellui mai debil, numai acolo pôte să fie vorbe d'adevărată libertate şi dreptate. Este propriu tuturilor omenilor şi institutelor despotice, că suntă apăsători către cei debili şi tărători către cei mai forţi, pe când generositatea şi dreptate către cei debili, precum şi curajul către cei forţi, este propriu omenilor şi institutelor liberale; de aceea vedem, precum am şis că în ţerile despotice şi barbare, copii, femeile şi bătrînii sunt maltractaţi şi apasaţi în tôte felurile.

Suntă alte popore poligame, barbare şi foarte sensualiste, carele de şi n'au perdut instinctul natural al tandreţii părintesci, încă fiind-că au observat că femeea, de multe ori, se scimbă şi perde din frumuseţea ei după ce a făcut copii, de aceea au obicei că ţine deosebite femeii pentru facerea copiilor şi altele mai frumoşe le facuserile şi le ţin numai pentru frumuseţea lor. Asta este întrădevăr un obicei curios, d'a avea femeile întocmai ca vestmitile, unele pentru tôte di- lele şi altele pentru parade. Dar ori cum, cellu

pucin sub punctul de vedere al utilității, acestu obicei al unor popore sălbaticе din America, este multu mai escusabilu de câtu acela al unor Europeni, ce se numescu ómeni civilizați, și dîcú că trăescu în mijlocul secolului cellu mai luminatú. Acești ómeni, avînd o singurá socie, o sacrificá pe dînsa și pe copilú, numai ca să nu facú copii; adecá, se espune a perde într'o zi tot ce posede, și pentru tóte dîlele și pentru cele de paradá.

De cândú sciința medicalá a făcutú marele sale progrese în studiulú desvoltárei copilului în pîntecele mumei, urmîndú fazele (stațiile) acestei desvoltári din luná în luná și chiar din dî în dî; a cunoscutú că deja dupe conceptiune, unú copilú în mitrá (pântice) trebuie să fie privitú ca o ființă viabilá, de și nu e încá vie; dar că de la 5 luni în colo, embrionul póte sù fi privitú ca o ființă vie; tot medicina a arátat că embrionulú din dîoa dințiiu a concepțiunei sale, s'a făcutú o ființă așa de strinsú legatá cu corpulú mumei sale, în câtú întrerupțiunea acestei desvoltare printr'unú mediu violinte care produce avortú (stîrpire), nu numai că omórá de sigur această ființă vie și fragetá, ci pune în cellu mai mare pericolú chiar și viața mumei, dîndú orí o mórte pripitá, saú nisce malađii cronice în organele genitale, în câtú vieța acestei persóne este, d'acum înainte, unú șirú de suferințe, și o esistență miserabile.

Jurisprendența a îmbrățișatú aceste rezultate ale medicinei și a declarat de crimá d'omucidú, orí ce acțiune directá saú indirectá care are tendința a atenta la vieța Embrionului și a pune în pericol esistența mumei. Dar în tot timpulú, crima, ca o ființă infernale și nopturná, n'a încetat a lucra în întunericú, și vai! n'a încetat chiar în dîlele nóstre a face victime din care, cea mai mare parte remîne ascunse, necunoscute mai nimuluí. Eatá că sciința Naturei și aceia a dreptáței, trebuie să uneascá forțele lorú, spre a persecuta cu tótá energia, acestú asasinatú îndoitú care este celú mai teribilú din tóte, fiind-cá mai nainte corrumpe și degradá pe care mai pe urmă il omórá, fiind-cá se presintă sub figura idóasă a ființei diabolice în Mithologia Indiená ce se numesce Visnu, care are tendința a despopula lumea și a lucra

în contra ideii eterne a creațiunei, care se formuléda în sentința biblicá „Roditi-vá, înmulțiți-vá și umpleți pámîntu“.

Trebuie în fine să menționámú aici ca unú tristú suvenir din legislațiunea secolelorú feudale, că erau guverne care aú cuteđatú a se pune în loculú provedinței, vrîndú a împedeca prin legi draconice, înmulțirea naturalá a unora clase de ómeni; se înțelege a unora clase de ómeni debili prin minoritate numericá; căci, precum am dîsú mai sus, numai către cei debili, apăsătorulú se permite a nu respecta drepturile umane. Atunci s'a văđut tristulú spectacolú că s'a ordonat: că din câte-va clase se fie în tot d'auna numai atítea familii într'unú orașú, d'aceea nu s'a permis căsătoriea acestor clase d'ómeni casá nu treacá prin înmulțirea naturalá, mactimum numerului hotáritú pentru ei prin lege, și numai dupe ce a omoritú și s'a stinsú o familiá, s'a putut căsători un altú individ spre a remplasa familia perduta. Avemú în Biblie un exemplu d'o asemenea legislațiune a lui Faraon regele Egiptului, care a ordonatú și elú ca orí ce copilú născutú din semînța lui Israil să fie înecatú în Nilú că să nu se înmulțeascá acéstá semînție. Biblia ne dîce că Providința diviná a pedepsitú pe Faraon tot prin mijlocul cu care a și păcátuitú; elú a înecatú copii în apă, apoi și elú a fostú înecatú cu toți ai sei în Marea Roșie. Dar guvernele feudale care aú imitat în secolile medie legea Faraonicá, s'aú înecatú și ele, dar nu printr'unú miracolú ca regele Egiptului, ci prin mersulú naturalú alú luminei și al ideii libertáței. Da, marele sóre al libertáței care s'a suit pe orizontulú lumei la sfîrșitul secolului trecut și care a creat un catechismú al drepturilorú omului, elú a înecatú cu nimicire în tóte țerile civilizate acéstá lege barbará, feudalá; apoi a venitú pe urmă și admirabila sciință moderná numitá „Economiea politicá“ și a probatú ignoranța stupida a acestor legislatori care 'ș aú temutú de înmulțirea ómenilorú în paguba societáței. Ea a probatú că în orí ce stat bine organizatú, chiarú cerșietorulú dupe ulițe, nu este o ființă absolut neutilá, absolut meprisabilá; că din contra, prin ideia libertáței, prin ideea desvoltárei forțelorú și activitáței ómenilorú dupe voința lorú liberá și spontaná, fie care fi-

ință umană chiar estropiată (ciontă) poate se devie productivă și folositoare statului. Dar oricum, nu trebuie să uităm că fie care ființă umană este un sanctuarium, pe care trebuie să-l respecta, fiindcă el este opulul cel mai admirabil, cel mai perfect în creațiunea lumii; fiindcă el poate în sine o scîntee divină „un chip dumnezeesc” cum dice Biblia. Într'adevăr, fiecare inimă umană este o lume morală infinită, plină d'idei și de simțămînt; și cine din noi, este în stare a măsura și a cântări toate lacrimile și speranțele care se petrec în viața unui cerșetor! Cine din noi poate să măsoare tesaurile d'amor și de tandrețe ferbinte care pătrunde peptul părinților celor mai degradați de societate, în pre-

șința copiilor lor! Cine poate cuteza a se pune aici pe pămînt în locul Providenței și să ne strige: „pînă aici și nu mai departe!”

Eacă marele și mîngiitoarele rezultate la care a ajuns știința omului, a drepturilor sale și știința Naturei în genere.

Dar dacă am dîsu că temeren ómenilor pedifobi (ce se teme d'a face copii) și a numitelor legislațiuni faraonice contra înmulțirii ómenilor pe pămînt, era și este o mare și singerosă greșală; cu totă acestea, cuestiunea înmulțirii ómenilor este pentru generațiunile viitoare cele mai depărtate, o cuestiune foarte interesantă în științe, și o s'o tractăm în articolul al treilea, în numărul viitor. B.

### *Păiagenul Mygale.*

Paiagenul, formează în zoologie un ordin d'animale foarte interesante sub multe puncte de vedere, și ne propunem a vorbi într'o di mai multă despre aceste animale în genere; acum însă vom descrie numai un singur gen de paiagen esotic (strein) care s'a studiat bine în timpul nostru: asta este genul numit Mygale.

Acest paiagen este d'o singură colóre ócheșe, bătîndu în negru, cu părulung, de mărimea ca de doi police, avîndu picióre de mărimea de 3 police și mai gróse la sfîrșit. Acest paiagen trăiesce în America, în Surinam, Cayenne și Brasilia; acolo se ține în arbori seci, sau între petre, și face o țesetură în forma unui cilindru de lungimea de 2 police; în acest cilindru, făcutu parca de muselin finu, el șede totă ziua și părăsesce acest loc noptea, numai cînd începe a umbla după prada, adecă a goni insecte. Dar femela face și o altă țesetură de mărimea unei nucii, unde depune ouele ei care, (dupe d. Goudot) ajunge la numărul de 60 și 100. Femela face acest cuib lângă locuința ei și are o mare grijă și viganție pentru dînsu, însă nu e adevărat aceea ce au dîsu unii voiagiori că paiagena pórta prețutindine acest cuib cu dînsa unde merge. Acest animal este în stare a ataca și o pasere mică (s. e. un Colibri de mărimea unei musce) și îi suge sîngele, dar și la ómeni, muș-

cătura lui produce o inflamațiune care, cîte o dată, poate să aibă urme periculoșe. Dintr' acest gen, trăiesce în sudul Europei, adecă în sudul Francei, în Spania și Corsica două specii numite Mygale cementaria și Mygale fodiens, care sînt mai mici de cîtă cea precedentă din America. Însă felul trailului acestor paiageni Mygale din sudul Europei, este foarte interesant. Eacă ce racontă Sauvages în raportul trailului Mygalei cementarie, dupe observațiunile sale făcute lîng Montpellier;

„Acest paiagen, dice el, își alege un loc repede unde apele ploii nu poate să stea și al căruia țărîm este un pămînt argilos fără petre și earbă. Acolo animalul își sapă o grópa, avîndu o adîncime de 1 sau 2 picióre și un diametru așia de mare în cîtă el se poate învîrta acolo cu înlesnire; pe urmă căpțușesce grópe cu o țesetură fină și își face de diferite strate de pămînt lipite una de alta o ușă rătundă, bine potrivită la uvertura gropei care poate s'o deschidă prin mijlocul firelor de mătase care sînt lipite cu un căpătîu pe partea de jos a ușei, și cu capătul al doilea se află ficsați la fundul gropei, unde se ține paiagenul, așteptîndu prada sa. În partea de sus, întocmai ca ușa este făcută pămînt care o încongióră, ca să nu o cunoscă cineva pe din afară. Dar ușa aceasta sta așia de rotundă bine și de potrivită pe gura

gropei, în câtă ună mesteră n'ar putea s'o facă mai bine. Prin greutatea ei înseși, așa cade peste grăpă și o astupă, însă vrîndă a deschide culcușul lui, păiagenulă se sprijinesce în contra ușei și o ridică cu forță. Cândă am descoperit ușa și am vrut să o ridică cu ună acă;



Păiagenulă Mygale (Mygale cimentaria) în mărimea sa naturală.

dice Sauvages, am găsită o mare rezistență, eram în mirare însă pe urmă am vădută printr'o crăpătură că cauza acestei rezistențe era însuși păiagenu; căci l'am vădută fiind culcată pe fundul gropei, trăgîndă cu gura către sine legăturile ușei, ca să nu o deschidă; așa m'am luptat cu dînsu câteva minute; cândă ușa se rădăca prin mine, când cădea jos prin trageroa pă-

iagenului, până când în urma când am biruită și am deschis-o atunci păiagenul s'a retrasă într'o cufundare în culcușul lui; însă și mai târziu totu d'auna, abia am începută a face ôre-care mișcare la ușia și îndată păiagenul venea afară către mine, parcă vrea să apare cu forța, vatra lui; în fine, am stricată grôpa derămindă cu un cuțit malurile ei, atunci păiagenul a eșit la lumină, însă mie s'a părută fôrte ostenită, și abia a putute să se misce.

Suntă multe animale care au instinctul

cladirei și își facă culcușuri și galerii subterane; însă afară de păiagenul Mygale și o pasere rumită Seba, nu găsimă la nici ună animală ca să și facă o ușă miscătoare, parcă cu balamale, la culcușul său cuibulă lui. Dar păiagenul face încă mai multă de câtă paserea Seba, fiind că elă apare intrarea ușei și dreptulă domenulă seă, în contra oră carei invasiune străină. Eată ună animală care apără cu tôte fôrta lui, doctrina de „neintervențiune streină.”

B.

## Joculu (saltulu și danțulu) paserilor.

Este ună fenomenă cunoscută în regeulă animale, cum că unele afecte precum bucuria, întristarea, mânia, spaima etc. cari atingă mai multă spiritulă de câtă corpulă, se manifestă de multe ori fără voia animalulă, prin mișcarea membrelor corpulă. Fste de 'nsemnată că aceste mișcări, cari în jocă sunt mai regulate, se observă într'o admirabilă armoniă nu numai la omă, ci și la animală, iar' dintr'aceste, cu distincțiune la paseri. Așia se naréză, despre Coccoșulă roșiu de munte (Pipra Rubicola) cum că, adunându-se mai multe paseride d'acestă soiă, într'ună locă spațiosă, facă acolo ună cercă, ună rondă, și în întrulă acestă cercă, ună individă de partea bărbătescă esecutedă ună felă de solo, car' după ce s'a ostenită acesta, intră altulă în locu-i, și așia mai departe. Coccoșulă selbatică (Tetrao urogallus), găinușia (T. bonasia, Bradışiôra), Tetrao tetrică (ună speciă de găinușia cu cода bifurcată în vîrfă) și Euptaciulă (Tringa pugnax) pôrtă între sine, pre timpulă împărechierăi sexeloră, resbôie întregi, adunându-se spre acestă scopă, cete întregi de aceste paseri, într'ună spațiu mai amplu, unde bărbatusii se luptă doi câte doi, până la môrte, eră femelele se uită la ei cu îndeferinția, ba une-oră chiară cu desfătare.

Dar este interesantă ceea ce împărtășesce celebrulă ornitologă Fr. W. Stetter în Fôia lunariă a., Societății transilvane pentru sciințiele Naturale, din Aprilă a. tr., unde țice elă, cum că a oservată în curtea sa nesce gînsce, cari se petrceau pe nesce burueni de stiră (Amaranthus retroflexus) cum acele gînsce, în numeră de 50 capete, făceaă, sub conducerea

unui gânsacă bătrână, mai multe întorsături șierpuitore, fugându unele p'ntre altele, gâgăindă și esecutându ună mazură formale. — Ce lucră curiosă! de vomă admite, cum că nobleția polonesă a învățată mazurulă, danțulă loră naționale, dela gânscele sale, după cumă vrău unii naturalști a admite, cum că mai multe artă le au învățată ômenii dela animale, ca dela unele ce au fostă mai de 'nainte create ca omulă. Așia d. c. cum că architectura au învățată ômenii dela castori și dela albine; înnotulă dela rație și gânsce; structura naviloră au luată dela forma corpulă Lebedei (Cygnetus olor et C. musicus) precumă și navigațiunea au învățată dela notulă aceste paseri etc. Bine ară fi, decă ară învăța și văduvele nôtrela vrabia văduvă (Fringilla vidua) a nu se mai însoți, celă pucină afară din lege, cu nimenea, după môrtea bărbatului loră.

Ci să ne întorcemă erăși la gânsaculă d-lui Stetter. Domnială țice că, acelă gânsacă mai avea încă datena de a esecuta, pre mâncarea ce ise punea înainte, ună jocă tropolitană, mai 'nainte de a se întinde la ea, ca să o mănânce.

Dar' celă mai frumosă jocă, țice D. Stetter, că l'a vădut esecutindulă ună părechia de Cocori (Grus cinerea, grăie în Transilv.) în curtea unui amică ală seă din Tartzal în Ungaria, dintre cari (cocori) bărbatusulă alergă giură împregiurulă femelei, ivitându-o, ca și cumă ară fi voită se-i facă ciudă, car femela se tienea mai multă passivă și într'o pozițiune cochetă. Astă părechia de cocori, țice că, atâtă era de îmblândită, în câtă la timpulă mesei veniaă amîndoi cocorii în casă, spre a li se da de mîncare.



Într'o demânétiă frumósă s'a vădutu totu  
dela acea părechiă bărbatuşulă, făcându sărituri  
comice, lăsându-se giosu şi ér' sculându-se,  
bătându acumu cu una, acumu cu amîndoue a-  
repile în giurulă femelei, pre cându acesta 'şi  
manifesta, prin mişcarea capulu, prin întórcerea  
gátulu şi baterea arepiloru, a sa bucuriă. Mai  
tárđiū, se apucară împreună şi esecutară unu  
pas de deux elegantu. Acesta însă nu dură  
multu, că-ci femela érá-'şi luă într'o parte, po-  
siţiunea ei cochetătorie. Acestu jocu 'lu ur-  
mară cocorii mai multu timpu, prin o continuă  
alternaţiune, într'unu modu demnu şi plinu de  
eleganţiă. — Oare cocorii cei mulţi, ce se află  
pre la noi, mai în tóte curţile, nu s'arū putea  
instrui printr'unu danşu-maisteru, şi apoi pu-  
nindu-li-se ună larvă în ciocu, se fiă conduşi  
la vre-unu balu mascatu?

Io încă am observatu de multe-orî pe ra-  
ţile mele, făcându nesce mişcări şi întorsături  
fóрте curiose, cu răţoiulu în frunte, după care  
mai totu-déuna urma schimbarea timpulu; ci ne-  
fiindu io jucauşiū, săltătoriu seū mare danşătoriu,  
n'am pututu compara aste mişcări cu nici unu felu  
de jocu, saltu orî danşu, ci pòte de nu cumva  
le-aşi fi comparatu cu a noua seū a decea fi-  
gură din Românulu (în care jucăusii fugu îm-  
pregiuru, unulu după altulu) jocu naţiionale din  
Transilvania, fără de a putea admite că astă fi-  
gură, precumu nece joculu întregu, ar fi o imi-  
taţiune de a răţoiilor.

**Simeon Michali.**

Profesor de Istoria Na-  
turale la gimnasiu din  
Craiova.

### Despre parasitele care pricinnescu maladia grăului, secarū, ovăsului şi a porumbului[\*].

Tótă lumea scie că porumbul, grîul şi se-  
cara sufferu când fac ceea ce se numesce tă-  
ciune; să vedem dar că este acest tăciune care  
prăpădesce recoltele nóstre.

Este un felu de ciupercă parasită pe care  
botanisti o numesc Uredo şi Urens ce se desvoltă  
multu în paranchymul (ţessătura) vegetalelor  
superióre şi forméză într'insele un mycelium albū  
purtându un tubercul turtit a cărui facie aplicată pe  
epidermul vegetalulu este acoperită de sporange  
(teci) pline de corpusculi de diferite culori, ast-  
fel sunt cărbunele (Uredo Carbo) cu spori ce-  
nuşii având odóre puturósă, care atacă şi pră-  
pădesce graunţele cerealelorū. Rugina (Uredo  
limaris şi u. rubigo vera), care vegetéză sub  
epidermu foilor gramineelor, şi, alterînd func-  
ţiunea foilor, împedecă saū face să fie neper-  
fectă formaţiunea spiculu.

Uni botanişti au cređut că pintenul este o  
maladie a grăunţelşr pricinuită de înţepătura u-  
nei insecte (Coléopterul Telephor melanur).  
De Candolle este primul botanist care a rapor-  
tat pintenul secarei la un genū din familia ciu-  
percilor. Ellu a descrisū acéstă produţiune ca  
o specie a genulu Sclerotium (S. clavus). Doc-  
torul Leveillé într'un memoriu asupra acestui

subiect (Ann. Soc. Lin. Paris t. 5. p 578, des-  
crie acéstă ciupercă parasită ş'o numesce Spha-  
celie saū Spherie.

Astfel dar, după tóte cercetările sciinţifice,  
cărbunele secarei, numit pintene (ergot) ce sé-  
mănă c'o produţiune cornósă se probă că nu  
este alt ceva de cât myceliumu parasit al unei  
Spherie care a cotropit flórea secarei, s'a sub-  
stituit (a luat locu) ovarulu năbuşindu 'lu cându  
acest mycelium este desvoltat se deslipesc du-  
pă plantă şi căđînd pe pămînt întinde organele  
salle reproductóre.

Proprietăţile secarei pintenate suntú fóрте  
vătămátóre şi daū locu la multa accidente grave.  
Păinea care va fi fabricată cu făină de secară  
pintenată, în mare cantitate, produce în óre  
care ţerri, unde acéstă produţiune este prea  
désă, maladii fóрте grave alle cărorū symptome  
principale sunt: ameţeală, convulsioni, gan-  
grena degetelorū şi mai cu seamă a estemi-  
tăţilor degetelor (numite falange şi ortelii în  
termeni sciinţifici), câte odată chiar a mări-

(1) Acest articol tipărit în No. 5 în scribătorile pascilor  
pe cărţile care sînt în posesia mea, ceprinde atât de multe  
greşeli în cît suntem siliţi alu reproduce din noū  
cu óre-care adăogiri.

loru și a piciorilor, căderea unghiilor a părului și câte odată pricinuește chiar mórtea. Astă materie lucrează mai special asupra sistemului nersvosu; ear seria accidentelor ce provoca secara pintenată s'a numit *ergotism*.

Se găsesce în autori un mare număr de relațiuni despre epidemiile ce a provocatú adesea, întrebuintarea secarei pintenată.

Pe lângă acéstă proprietate vătămătoare ea are și alta folositore în Medicina Obstetrică. După un mare număr de experiența și de fapte clinice i s'a recunoscut o acțiune specială asupra uterusei (organul reproductoriu femeescú)

provocându'i contractiuni. Se întrebuintează dar ca să active lucrarea facerei cândú este încetă, anevoe, din cauza slăbiciunei contractiunilor acestui organu. În Englitera, doctorii H. Davies și Clark, au întrebuintat'o ce'i d'întaiu cu mare succesu. Acest din urmă chirurg în Bristol a publicatú trei observațiuni, în care prafu saú făina de secară pintenată luatá în dosá de un gram într'unu pahar cu cئیú, a reusitú fórte bine casá termine facerea femeiloru la care astá lucrare încetase cu totulú prin lipsa duriloru. Eacá o plantá otrávitore ca nutriment dar folositore întrebuintată ca medicamentu. A.

### Comunicațiuni sciințifici mici.

*Ceva despre folosulú paseriloru în agriculturá.*

În timpul modernu, multe societăți sciințifice și agricole s'au ocupatú cu cuestiunea: dacá paserile suntú folositore saú vătămátore agriculturii. Dupe unu studiu fórte serios în această importantá cuestiune, s'a arátat cá era o mare eróre în timpurile de mai 'nainte a condamna vrabia, corbu, ciore și alte asemenea pasere la mórte sub cuvintá cá stricú póme, și s'a probatú cá, din contra, vieța acestor pasere trebuie să fie pásite câtú se póte, fiind preciose pentru agriculturá; cáci aceste pasere care se nutrescú cu insecte, mánancú insectele vătămátore agriculturii. D'un asemenea mare folosú suntú unele pasere repitóre de nópte, precum boulu de nópte (*Strix bubo*) și alte spece din genul *Strix*, fiind cá găsescú și mánincú cioreci și sobolani care se ține pe câmpú și facú acolo stricáciuni. Dupe observațiunile D-lui White, o pereche de *Strix*, omóre într'o di 150 ciorici și șobolani de câmpú.

Apoi și multe din paserile care ne înveselescú cu cânteculú lorú armonios, suntú și fórte folositore câmpiilorú și grădinilorú nostre fiindú cá mánincú fluturii de nopte care facú acolo atitea stricáciuni mari. Și daca câte odatá aceste pasere avea și ele poftá la vr'o pomá plăcute, să nu fimú prea egoiști și nu trebuie să le pedepsimú indatá cu morte pentru acestea, ci să facemú cu bucurie acestú micú sacrificiu, numai ca să ne scape d'o pagubá multú mai mare. D. Florent-Prévost a arátat marele folosú

ce'l avém din Rîndunele în privința aacestea; cáci în stomace de 18 rîndunele care le a omoritú cu timpú dela 15 Aprilie până la 29 Augustu, dinsulú a găsitú remáșite de 8690 insecte; apoi câtú de mare au trebuitú să fie dauna (pagube) agricolá, produse prin aceste 8690 insecte, e învederatú, dacá socotimú cá unele dintre aceste insecte (s. e. carabușulú din luna lui Maiu, *Melolontha Vulgaris*) suntú așa de roditore în câtú o femele face până la 70, 100 și 130 de oue productore de insecte vătămátore din care unele omiđi, precum omida ce se numește *Pyrala* și care se ține pe vițe, este atita de rea în câtú un singur individ stricá 100 piná la 150 bóbe de strugurii. Așa dar putem acum să ne închipuim câtú folosú ni a făcut aceste 18 rîndunele care ne a pásitú de nenumeróse progeniture de acelle 8690 insecte vătămátore. Dar ce recunoscința a dat omulú acestor paseri bine făcátore? — le a omorit. Ore n'are dreptú fabulistulú când dice „le symbole des ingrats, n'est point le serpent, c'est l'homme.“

(simbolul nerecunoscinței, nu e șarpele, ci omulú).

Ciorecile cantatorie în Kina. Office-rii de la espedițiunea franceđá de la Kina, au raportatú cá esiste acolo nisce cioreci care cántá așa de bine ca privigitorile la noi. Apoi fiindú cá lucrurile din Kina (*Chinoiserie*) suntú acumú în mode, trebuie să ne asteptámú a vedea curindú în salónele nostre colivie cu cioricea cántátore de la Kina. B.